Széchenyi Istvdn Egyetem Alkalmazott Mechanika
Mdszaki Tudomanyi Kar Tanszék

GEPEK DINAMIKAJA 13.gyak.hét — 1. Feladat
(kidolgozta: Dr. Nagy Zoltan egyetemi adjunktus)
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KULISSZAS MECHANIZMUS VAZLATA
Adott egy kulisszas mechanizmus fogaskerekeinek R, ,R, geometridja, valamint az my,J ,J, a

dugattyt tomege és a kerekek tehetetlenségi nyomatékai, illetve a dugattyura haté alland6 p,

nyomds és az A, dugattya felillete. A meghajto egyenarami motor linedris karakterisztikdja

M((p):Mw(l_?b_mJ.

Prax
A kulisszas mechanizmus fogaskerekeinek sugarai R =80 mm, R, =160 mm.
A tomeg és tehetetlenségi nyomatékok: m, =4,5kg, J, =0,5 kgm?, J, =2 kgm®.
A dugattyu feliilete és a nyomas: A, =1000 mm?, p, =5bar.

A meghajté egyenarami motor adatai: M, =50Nm, ¢ . = 60(@)
S

FELADAT

Abrézolja a meghajté motor fordulatszdmat tovabba a dugattyli sebességét az id6 fiiggvényében:
Nmot = N (t)  (ford / perc) ,
X; =% (t) (m/s).

Az inditas pillanataban (t =t, =0 s—ban) a meghajté motor szogelforduldsa és szogsebessége:
¢ =0(rad), ¢ =0 (rad/s).

Abrazolja a mozgésjellemzdket az elsé 10 masodpercben!
A megoldds soran az id6 lépéskdz legyen At =0,0005 (S)!

MEGOLDAS

A meghajté motor szdggyorsulasa:

[—%J' (o) @2 +Q(¢),¢)} (a megoldando diff egy.)

¢m:\](¢m)
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I(pn)=13,+ 3, (%} +myR? sin? (%(om] redukalt tehetetlenségi nyomaték ,
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. [R R R R . R
J' =m,R22sin| "¢ |- —"cos| "¢ _ |=m, —"sin| 2"
(¢m) d’*'m (R ¢m] Rk (R ¢m] d R [ R ¢m]
a redukalt tehetetlenségi nyomaték idé szerinti derivaltja ,

Q(¢m’¢m):{Mmax(1_.¢_mj_ pdAiRm

max

sin&
R, D

} az altalanos erg (gerjesztés) .

.o Ry (R : - [R . .
Xy ==@n R, R—“‘sm [R—mgom J =-¢,R, sin (R_m¢m] a dugattyu sebessege.
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// KULISSZAS HAJTAS

clear;

usecanvas(%T);

function [pdot]=f(t, p)
J=Im+Jk*(Rm/RK)"2+md*(Rm”2)*sin(p(1)*Rm/RK)*sin(p(1)*Rm/RK);
dJ=md*((Rm”"3)/Rk)*sin(2*p(1)*Rm/RK);

Q=Mmax*( 1-p(2)/OMmax )- pdug*Adug*Rm*abs(sin(p(1)*Rm/RK));

i
pdot(1)=p(2); // sebesség, ezt mindig igy, ilyen formdban kell megadni !!
pdot(2)=(-0.5*dJ*p(2)*2+Q)/J; // a fgv. gyorsulasra kifejezett alakja

endfunction
I/ bemeng adatok
// geometria
Rm=0.08; Rk=0.16; Il (m)
// tomeg és tehetetlenségi nyomatékok
md=4.5; // (kg) a dugattyii tomege
Jm=0.5; Jk=2;  // (kgm”2) a motor és a kerék tehetetlenségi nyomatékai

/l dugattyu
Adug=1000; /[ (mm"2)
pdug=0.5; /I (N/mm”2) =5 bar

Il Az egyendramu meghajto motor adatai
Mmax=50; [l (Nm) maximalis nyomaték
OMmax=60; I (rad/s) maximdlis szégsebesség

// Diff- egyenlet kezdeti feltételeinek megadasa az eldirasok alapjan
t0=0; // kezdeti idopont zérus

dt=0.0005; // lépéskoz (s)
tmax=10.0; I vizsgalat teljes hossza (s)
p0(1)=0; // kezdeti szogelfordulas (rad)
p0(2)=0; // kezdeti szogsebesség (rad/s).
// Megoldas iddintervalluma
t=t0:dt:tmax; // 10 masodperc, 0,0005 -es lépéskozzel végrehajtva

Il Runge-Kutta modszer aktivizaldasa
p=ode("rk",p0,t0,t,f);
T
vdug=-p(2,:).*sin((Rm/RKk)*p(1,:))*Rm; // a dugatty sebessége (m/s)
// EREDMENYEK RAJZOLASA
subplot(2,1,1)
plot2d(t,p(2,:)*(60/(2*%p1)),5);
xtitle(" A meghajté motor fordulatszam-idé fiiggvénye","t(s)"," fordulatszam
(ford/perc)™);
xgrid(2);
subplot(2,1,2)
plot2d(t,vdug(’,),5);
xtitle("A dugattyt sebesség-ido fiiggvénye","t(s)","sebesség (m/s)");
xgrid(2);
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A meghajto motor fordulatszam-idé fiiggvénye
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A dugattyl sebesség-idd fliggvénye
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